

有人出于人道主义想帮助，也得先找与自己无关的证明、录像、找证人什么的，证明自己的清白。怕的是陷入没完没了的麻烦里。且看——



有种放心叫做好事没有后顾之忧。
或许，会有更多的人义无反顾。

所以，这世上有些事有些人，不要轻易去肯定，也不要轻易去否定。

闲着的时候，几个人聚在一起玩玩牌，习惯了的消遣方式。

好好的，事情有时候偏偏就有那么蹊跷。一不小心还会闹出人命，惹上麻烦。

这不，有媒体报道说有几个人在打牌，忽然间，当中的一个说手麻，脸接着发青。继而说话困难，逐渐失去意识。

大家吓着了，不就是打个牌吗？为什么会发生这种情况？人命关天，救人要紧。把牌一丢，紧急拨打了120，几个人共同将病人抬出屋子，送到急救车上。

尽到责任了。大家有些担心，但还是松了一口气，余下的是医院的事了。按当时情况，他们能做的也只能这样。不曾想，病人在医院抢救无效死亡。结论是急性心肌梗死。

这结果是谁也不愿意看到的。几位牌友也挺难过的，刚才还在一起开心玩牌，一下子就阴阳两隔，怎么会这样呢？

斯人已去，只有默默祝其一路走好。以为此事已了。

当接到法院传票后，几位牌友懵了。死者家属把他们告了，说是他们当时

岁月不尽静好，还会脚步匆匆。今年开花结果，明年依旧花开众家，春雨还会滋润花儿的盛开。且看——

不知不觉，又是岁末的最后几天。岁末往事一幕幕浮向眼前，要道声珍重，畅想往日时光。岁月不言放弃，砥砺不止前行，初心不改本色。往事收获了昨日的美丽，又可能丰富来日的韶华。

流年即将翻开新页，当宽容所有该宽容的，当奋斗所有该奋斗的，当放下所有该放下的……愿来过生命里的人都安好，愿

优秀的员工只要告诉他要做什么事要什么效果，他就会想办法搞定。越是出色的人越善于在缺乏条件的状态下把事情做到最好，越是平庸的人越是对自己做事的条件挑三拣四。且看——

记得曾读过这样的一个小故事，说是一个人去买鹦鹉，看到一只鹦鹉前标注：此鹦鹉会两门语言，售价二百元。另一只鹦鹉前则标注：此鹦鹉会四门语言，售价四百元。该买哪只呢？两只都毛色光鲜，非常灵活可爱。这人转啊转，拿不定主意。结果突然发现一只老掉了牙的鹦鹉，毛色暗淡散乱，标价八百元。这人赶紧将老板叫来：这只鹦鹉是不是会说八门语言？店主说：不。这人奇怪了：那为什么又老又丑，又没有能力，会值这个数呢？店主回答：因为另外两只鹦鹉叫这只鹦鹉老板。

假如追索 司马光砸坏的缸钱

■蒋勋功

把病人移动了，没有让病人平躺，影响了救治，导致死亡。

索赔40万元。

瞧瞧，这救人还真救出官司来。巨额赔偿不算，还落了个不好名声，是因为救治不当。

后来法院怎么判，那是法院的事。

这一折腾，几个牌友肠子都悔青了。这牌打的，怎么会碰上这种事？碰上这种事不管，不就什么事都没有了？

想起了少年司马光砸烂水缸救人的故事。

几位少年在一起玩耍。也许是因为好奇，也许是因为不小心，其中一位掉进了盛满水的大缸子里了。古时候，用大缸子盛水是常见的事。许多是用作消防的。这小孩掉进去，水深缸滑，怎么着都出不来。当时又没有大人在场，也没有其他工具，就是把水舀出来，一下一下，那孩子的命早就没了。一群孩子吓得尖叫哭闹，惊慌失措，急得团团转。

司马光出奇地冷静，果断地捡起一块石头，狠狠朝水缸砸去。

由于力气小，砸了多少次后终于将水缸砸破了。缸里的水从砸破的口子里瞬间就放干了。

那掉入水缸的孩子有惊无险，得救了。只是那好好的水缸破了，不能再用了。

那个年代这么一个大水缸，想想也还是值点钱的。好端端的，碍着什么事？怎么就被砸破了呢？说是救人，不错。我盛着水，没让人掉进缸里呀！人是救了，可缸破了，不能用了，你得赔我一个，救人是你的事，缸子要不要赔是我的事。

赔有赔的道理。救不救人，与缸无关。如果要追索，司马光这钱还真得出。

只是当初司马光不知道要赔缸，如果知道，至少可能也许有些犹豫。

谁都明白这件事够荒唐的了，而现实中就真真切切地发生着。

那一年，南京有人扶起一个倒地的老太太，反成被告。不说这老人如何，当时法院的判决却更那个了：如果不是你撞倒的，你扶干什么？

有许多好心人救人送医院，成为被告，还得承担大量费用，弄得狼狈不堪，里外不是人。

这伤的不是少数人的心。

如果还有如果，这几位牌友就不会打120，也不会援手。司马光也可能不会去砸缸。

所以，现在当有人摔倒，或遭遇意外，有人出于人道主义想帮助，也得先找与自己无关的证明、录像、找证人什么的，证明自己的清白。怕的是陷入没完没了的麻烦里。

不敢扶，不敢救。不是麻木不仁，更多的时候是出于无奈，心有余悸。我不管，我不做，我才清净。

有人说，时间像块橡皮，可以擦去所有的痕迹。

但是，伤透了的心却难以修复。

有的痕迹成了烙印，深深的。怎么说去就去呢？

我们总是喜欢用人心不古、世态炎凉来评价别人，叹惜诚信缺失、道德滑坡什么的，指责种种不是。

想想也是。

其实更应当多问几个为什么。

至少不会出现追索司马光砸缸的缸钱这类的尴尬事。

有种放心叫做好事没有后顾之忧。

或许，会有更多的人义无反顾。

所以，这世上有些事有些人，不要轻易去肯定，也不要轻易去否定。

心语杂谈

正如当地一首童谣所唱的一样“三碗复三碗，三碗何其多。因嫌三碗少，最终失三碗”。且看——

“三碗盐”的警示

■笔 岸

《山海经·海内南经》：“巴蛇食象，三岁而出其骨。”战国楚·屈原《天问》：“一蛇吞象，厥大何如？”这就是“贪心不足蛇吞象”的出自处。今天，我之所以引用它，是想告诫大家——一切的贪婪终将是付出惨重代价的！

在我乡下老家，有一个名字在外人看起来颇为奇怪的小山村——三碗盐。乍一听，很难让人想到这是一个地名。小时候，每次经过这里，我的脑海里都会闪过一个疑问：为什么叫“三碗盐”？长大后，有一次忍不住问村里的老人，关于“三碗盐”的来历。老人们告诉我，相传很久以前，这个地方并不叫这个名字，具体叫什么名字由于年代久远已无人知晓。那时，这个村里的后山上有一个很小的山洞，每天早上都会从洞口冒出一堆雪白的食盐，刚好三碗的份量，也刚好够村民们一天的用量。因此，这个村子就不用到外面购买食盐吃，自然就比较富裕。

但我也没有想到它，竟也让一些人欲壑难填，成为了“贪心不足蛇吞象”的又一个版本。富裕之后，有个村民动了歪脑筋，心想，能不能把洞口挖大一点，每天能冒出更多的盐，这样就可以拿出去卖钱，比做农活要强多了。于是，这个人就在一天深夜瞒着其他村民，拿着锄头把洞口挖开了比原来大好几倍的面积，等着第二天收获更多的盐。没想到，第二天这个洞口一粒盐也没冒出来，第三天、第四天……很多天之后也没有再冒出盐。以后的以后，直到现在再也不出盐了。

村民们知道了这个事后，都觉得是这个人的贪心把“盐根”挖断了，从而惹恼了上天，而让全体村民都受到了惩罚。为了教育子孙后代做人要知足，不要贪心，大家集体决定把这个村改名为“三碗盐”，以警示和启迪后人。

自从改名为“三碗盐”后，这个村子人人都比以前勤奋刻苦了，做人实实在在，做事兢兢业业，出了不少的优秀子弟。

“三碗盐”的故事，其实我们在我们的生活中并不鲜见。我们每天收获“三碗盐”，虽然不多，但天天都会源源不断的有。但一些贪心之人，他们不满足每天只收获“三碗盐”，背地里想把出“盐”的洞口挖得更大，想得到更多的“盐”，而最终事与愿违，一无所获，连原来的“三碗盐”也没有了，有时还祸及他人。正如当地一首童谣所唱的一样“三碗复三碗，三碗何其多。因嫌三碗少，最终失三碗”。

我们每个人的一生中，都有可能遇到每天出“三碗盐”的山洞。如何面对“三碗盐”，是我们必须做好的一道选择题。

道一声珍重

高 寒

诉说，冬天即将过去，春天已准备打起行装，迎面而来的都将是春暖花开！

岁月不尽静好，还会脚步匆匆。今年开花结果，明年依旧花开众家，春雨还会滋润花儿的盛开。与岁末干杯，留恋永远丹心；向来年敬杯，凝结不负命运的芳菲。夜听午夜的惆怅，但念昨天的灿烂，风雨敲窗的声响，该是对凌晨与四季更迭的合唱。

能力与信任

■刘 鸣



因为过于完美主义，事必躬亲，觉得什么人都不如自己，最后只能做最好的攻关人员、销售代表，成不了优秀的负责人。